
沪科版八年级下期期终质量评估

物  理  试  题
	题  号
	一
	二
	三
	四
	五
	总  分

	得  分
	
	
	
	
	
	

	得  分
	
	一、填空题（每空1分，共23分）

	评卷人
	
	


1．为了对不同的事物进行比较，物理学中引入了不同的物理量．例如：为了比较压力的作用效果，物理学中引入了压强；为了比较单位体积内物体所含物质的多少，需要引入           ．

[image: image1.bmp]2．冬天气温降至零下时，司机师傅晚上把车停好后，还要把水箱里的水放掉一部分．这是因为水结成冰后，质量________，体积________的缘故． 

3．图1中，一瓶内装有密度比空气大的红棕色二氧化氮气体，另一瓶内装有空气．抽去玻璃片过一段时间后，观察到装空气的瓶内颜色变成     __，这个现象说明了_____________________________________．为了有力地证明气体会发生扩散，_________（选填“A”或“B”）瓶内装的是二氧化氮气体．

4．龙卷风形成时，常可见到一个漏斗状的气旋向前推进，所到之处，形成巨大的破坏力．这是由于气旋中心气流流速_____，压强_____，从而在气旋内外造成压强差，将所经之处的物体“吸”入气旋中．
[image: image2.jpg]


5．洗手池的下水管道常做成弯管（图2中虚线框内部分）， 它的作用是，存留少量的水，能防止污水管内的臭气顺着管道进入室内．这是利用了__________原理．

[image: image3.bmp]6．一艘航空母舰在大洋中航行，如图3所示．当航母甲板上上的飞机飞离后，航母所受浮力将_______ (选填“增大、“减小”或“不变”)，航母将 __________ (选填“上浮一些”、“下沉一些”或“位置不变”)．

[image: image4.png]


7．一物体挂在弹簧测力计下，将其体积的一半浸入水中，测力计的示数比未浸入前减少了1N， 此时物体受到的浮力为
    N；将这个物体全部浸没在水中，测力计的示数是3N，该物体重      N，其密度为________ kg/m3 ．（取g=10N/kg）

8．把吸管插入饮料包装袋，通过吸管就可吸到饮料．其中的道理是：首先将管内的________吸走，使管内气压减小，饮料在__________的作用下进入口中．另外，吸管的一端做的比较尖是为了__________________．
[image: image5.bmp]9．如图4所示，重30N的物体A在力F的作用下以0.1m/s的速度在水平面上做匀速直线运动，运动过程中它受到的阻力为8N．此时弹簧测力计的示数为​​​_____N，10s内拉力F做了______J的功，拉力F的功率为______W．（绳重、轮重和轮与绳间摩擦均不计）
[image: image6.jpg]o1




10．图5是某城市地铁的设计方案，进站和出站的轨道都与站台构成了一个缓坡，这样可以充分利用能量．火车进站前关闭发动机，利用惯性就可冲上缓坡．则上坡时火车的动能逐渐         ，重力势能逐渐        ．(填“增大”“减小”或“不变”)

11．进行科学探究首先要提出问题，探究阿基米德原理时，我们提出的问题是：                                    ．

	得  分
	
	二、选择题（每小题3分，共33分）在每个小题的选项中，只有一个选项符合题目要求，请将其序号填入下面的答案栏中．

	评卷人
	
	


	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


12．请你判断，质量为1.5×104mg的物体可能是       

 A．一台电脑        B．一张课桌     C．一支钢笔    D．一头大象
13．下面给出了一些物理知识在生产、生活中的具体应用和相对应的解释．其中不正确的是
A.拍房屋倒塌时用密度小的道具——减小道具的质量和重力，防止对演员造成伤害
B.拦河坝上窄下宽——增大受力面积，减小水对坝底压强
C.高压锅能较快煮烂食物——增大锅内气压，提高液体的沸点
D.用剪刀剪铁皮时把铁皮靠近剪刀跟部——因阻力臂减小而省力
14．下列物体按空间尺度由大到小排列正确的是
A．太阳、地球、夸克、原子         B．太阳、地球、原子、夸克
C．夸克、原子、地球、太阳         D．原子、夸克、地球、太阳
15．下列实例中，机械能增大的是
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A．汽车水平匀速行驶   B．小孩从滑梯上滑下   C．火箭升空   D．滚摆上下摆动

16．下列实例中，和大气压无关的是
A．用钢笔吸墨水                   B．医生用注射器给病人注射药液
C．用带有吸盘的吊车吊装平板玻璃   D．茶壶的壶盖上留有一个小孔
17．关于机械效率，下列说法正确的是  
A．机械效率越高，表明做功越快  B．机械效率越高，表明做的总功越少
C．机械效率越高，表明做的有用功越多       

D．机械效率越高，表明有用功占总功的百分比越大
18．为了活跃同学们的课余生活，某班组织了一次登楼比赛，要求参赛者从一楼快速登上三楼,比较谁的功率大,为此需要测量一些物理量,你认为下列物理量必须测量的是
[image: image8.jpg]



①一楼地面到三楼地面的高度　②从一楼跑到三楼所用的时间　③每个同学的质量或体重　④一楼到三楼楼梯的长度

A．①④　　B．②④　　C．①②③　　D．②③ 

19．图6是a、b两种物质的质量m与体积V的关系图象，分别用a、b两种物质做成体积相同的甲、乙两物体，并放入足量水中，稳定后比较它们所受的浮力，则
A．甲物体受的浮力大     B．乙物体受的浮力大
C．两物体受的浮力一样大 D．条件不足，无法比较
[image: image9.jpg]


20．杠杆在生产、生活中有着广泛的应用，以下工具①起子②镊子③筷子④羊角锤，属于费力杠杆的是
A．①②　　　B．①③　　　C．②③　　　D．①④
21．用图7所示的滑轮组提升重物，将重800N的物体在10s内匀速提升了lm．如果拉绳子的力F为500N，则提升重物的过程中   

A．绳子自由端被拉下3 m    B．做的有用功是800 J

C．拉力F的功率是80 W     D．滑轮组的机械效率是60％
22．下面四个式子中，有一个式子的得出过程和其他三个不同，它是 
A．ρ=m/v         B．F1l1=F2l2
C．P=ρgh        D．F浮=G排
	得  分
	
	三、作图题（每小题3分，共6分）

	评卷人
	
	


23．在图8中，作出杯子对桌面压力的示意图．
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24．人的前臂可以看成杠杆（如图9），图中O为支点，一人手内握有一个铁球，肱二头肌收缩产生动力可将铁球拿起．在图中画出动力的方向及阻力臂l2．
	得  分
	
	四、实验探究题（第25题6分，第26题7分，第27题7分，

共20分）

	评卷人
	
	


25．利用身边的器材，可以做很多物理实验．现有一瓶矿泉水，请你参照下表的样例，完成表格的填写．
	添加器材
	主要实验过程和观察的现象
	研究的物理问题

	锥子
	用锥子在瓶子的不同高度处扎几个小孔，观察水流射出的远近．
	

	
	
	重力势能大小与高度的关系


26．学校科技活动小组想测量牛奶的密度．

（1）甲同学用调好的天平测烧杯和牛奶的总质量，操作如图10a，其中的错误是：

①                             ；②                             ．

[image: image11.bmp]（2）乙同学的操作是：先测得
烧杯和牛奶的总质量为120g；再
把烧杯中的牛奶倒入量筒中一部分（图10b所示），测出量筒中牛奶的体积是     mL；然后测量烧杯和杯中剩余
牛奶的总质量，此时所加砝码和游码位
置如图10c所示，量筒中牛奶的质量是    g．他测出的牛奶密度是         kg／m3．

（3）丙同学的操作是：先测得空烧杯的质量m0；再用量筒量取体积为V的牛奶；把量筒中的牛奶倒入烧杯中，测出烧杯和牛奶的总质量m．他测出的牛奶密度为ρ=

            （用测得物理量的字母表示）．
（4）若按丙同学的方法操作，测得牛奶的密度值将         ．（“偏大”、“偏小”）

27．图11是小明在探究“杠杆平衡条件”实验中的情景．

（1）实验前出现图甲所示情况，应将杠杆左端的螺母向        调（填“左”或“右”），使杠杆在                  位置平衡．

（2）图乙和丙是小明同学前两次实验的情景，其中每个钩码重0.5N，杠杆上相邻刻度线的间距为5cm，请根据实验示意图，将表格中的数据补充完整：
	实验次数
	动力F1/N
	动力臂l1/cm
	阻力F2/N
	阻力臂l2/cm

	1
	1.5
	10
	1
	

	2
	2
	
	
	20


 (3)本实验中，要多次改变力和力臂的大小，从而得到多组数据，这样做的目的是为了                                                                                                  ．
	得  分
	
	五、综合应用题（每小题9分，共18分）

	评卷人
	
	


28．右表是某种型号小汽车的相关数据

求：（1）该汽车静止时对水平路面的压强是多大？

（2）该小汽车行驶100km，需耗油多少kg？

（3）汽车以某一速度匀速行驶时，受到的阻力是车重的0.2倍，行驶5km，牵引力做多少功？（1L=10-3m3，汽油的密度，0.71×103kg/m3，取g=10N/kg）

29．如图12是某水上打捞船起吊装置结构示意图．某次打捞作业中，该船将沉没于水底的一只密封箱打捞出水面，已知该货箱体积是50m3，质量是200t．（取g=10N/kg）

（1）货箱在没有露出水面之前的起吊过程中，受到的浮力是多大？

（2）货箱完全出水后，在40s内被匀速吊起1m，此时钢缆拉力F为1×106N，在此过程中拉力F的功率是多大？起吊装置中滑轮组的机械效率是多大？
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小汽车的质量700kg�
100km耗油量10L�
轮胎与地面间总的接触面积2000cm2�
�






图12





货箱





F








八年级物理第6页(共6页)


